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人教版九年级物理《22.1能源》同步练习及答案3
一、选择题
1．判断下列[image: image20.png]


哪种说法正确（    ）
A．能量就是能源  B．电能是一种二次能源 C．风能是一种二次能源    D．天然气不是化石能源
2．下列各组能源[image: image2.png]


中，都属于二次能源的是（    ）
A．蜡烛、石油        [image: image3.png]


           B．煤、电能
C．煤气、汽油                   D．风能、水能
3．内燃机的发明，导致了汽车、飞机、轮船的广泛应用。内燃机的出现主要是由于下列哪一类能源的广泛使用？（    ）
A．电能                             B．核能        C．火和利用                       D．化石能源
4．小明学习[image: image4.png]


了本节的知识后，做了如下总结，其中不正确的是（    ）
A．地热能是不可再生的能源
B．煤、石油、天然气都属于常规能源
C．汽油、酒精属于二次能源
D．木材、草类、肉类等有生命的物质提供的能量称为生物质能
5．下面关于能量转化的说法，正确的是（    ）
A．用砂轮磨刀时，将内能转化为动能
B．陨石进入大气层成为流星时，是内能转化为机械能
C．壶中的水沸腾，壶盖不断跳动，是水的势能转化为壶盖的动能
D．用打气筒给轮胎打气时，打气筒发热，是机械能转化为内能
二、填空题
6．人类发明和制造的各种机械和机器，都可以看作是用来控制能量的转化形式、发生的地点或时间的能量转换器。按照这种观点，汽油机是把__________________能转化为_____________能的能量转化器；干电池是把____________能转化为_______________能的能量转化器；钻木取火是把_____________能转化为____________能。
7．电能是使用最方便的能源。火力发电是将煤燃烧的______________能转化为电能；水力发电是将水的________[image: image5.png]


______能转化为电能，转化的机器统称为____________，是根据_________现象制成的。
8．煤、石油等化石能源的使用，使人类发生了工业上的革命，火力发电机就是利用化石燃料的燃烧释放的能量来发电的。电能的出现，使人类进入电气化的时[image: image6.png]


代。现代生活中已经离不开电了，例如用电饭锅烧饭就是把电能转化为_______能；电风扇工作时把电能主要转化为_______能；给蓄电池充电时，把电能转化为_________能储存起来。
9．下列能源，（1）煤 （2）天然气 （3）水能 （4）电能（5）地热能 （6）核能 （7）潮汐能（8）太阳能。其中属于一次能源的有______________________[image: image7.png]


_；属于二次能源的有_________________；属于常规能源的有_________________；属于新能源的有________________。
三、解答题
10．各种形式的能在一定的条件下可以相互转化，转化中借助了一定的方式或器械，如可以利用电动机把电能转化为机械能。图中已给出了两个实例，请你补充其余两个。
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11．下表列出了1973年和1995年世界能源生产和变化情况，根据表中所提供的信息回答下列问题。[来源:Z#xx#k.Com]
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（1）如果按某种能源对世界能源总产量的贡献大小（所占百分比）排序，表格中所列出能源的次序有无变化？是怎样变化的？说说你根据此表可以获得的信息。
（2）1995年与1973年比，世界能源总产量是如何变化的？
1[image: image10.png]


2．人类物质文明和精神文明不断增长，能源消耗量也越来越大。特别是近三四十年来，能耗增长趋势十分明显。如果把全世界的能源消耗量折合成热值为2.93×107J的标准煤来计算，1950年为二十亿吨，1987年约为一百一十亿吨，2000年超过二百亿吨。如图所示，能源消耗量这样迅速增长，会不会出现“能源危机”？针对能源消耗的变化图像，我们应如何应对？
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[来源:学_科_网Z_X_X_K]
参考答案
1.答案：B

解析：能源是提供能量的物质资源，能源的利用过程，[image: image12.png]


实质上是能量的转化和转移过程，但不能说能源就是能量，能源只有在使用时才能提供能量。一次能源和二次能源是按能源是否由自然界直接提供来分的。如煤、石油、风能等都是由自然界直接提供，不需要转化，它们属于一次能源；像电能是由其他形式能转化而来的，属于二次能源。天然气是千百万年前埋在地下的动植物，经过漫长的地质年代形成的，属于一次能源中的化石能源。
2.答案：C

解析：根据能源的来源，可以把能源分为一次能源[image: image13.png]


和二次能源。能从自然界直接获得的能源就是一次能源，如煤、石油等。二次能源是指利用一次能源转化而来的，无法直接从自然界获得，如电能、汽油等。
3.答案：D

解析：内燃机的出现引起了一轮工业革命，内燃机主要是利用了燃料燃烧放出的内能转化为机械能，对外提供动力。汽车、飞机、火车、轮船大都是利用了热机来工作的，所用的燃料如汽油、柴油、煤油等都是来源于化石能源。
4.答案：A

解析：地热能是可再生能源，它可以从自然界中不断获得，并且能不断得到补充，属于可再生的；汽油是利用石油提炼而成的，酒精是利用粮食、水果（蕴含生物质能）等发酵而成的，都属于二次能源；煤、石油、天然气都是已经大规模使用的能源，属于常规能源。
5.答案：D

解析：能[image: image14.png]


量的[image: image15.png]


使用过程就是能量的转化或转移过程。砂轮磨刀，砂轮和刀的温度升高，把机械能转化为内能；陨石进入大气层成为流星时，由于与空气摩擦生热，使陨石的温度升高，把机械能转化为内能；壶中的水沸腾，壶盖跳动，把内能转化为机械能；用气筒打气时，气筒发热，把机械能转化为内能。
6.答案：内  机械  化学  电  机械  内
解析：人类发展的过程，就是人类使用能源的过程，社会的进步，离不开能源，人类使用能源的方式的改变推动社会发进步。要了解人类使用能源的大致历程，本题是通过能量的转化来认识能源的。
7.答案：内  机械  发电机  电磁感应
解析：通过能量的转化来认识人类使用的能源。发电机是在工作时把其他形式的能转化为电能的装置，大多数是把机械能转化为电能，只是不同的发电机获得机械能的方法不同。发电机是根据电磁感应的原理制成的，闭合电路的一部分[image: image16.png]


导体在磁场中做切割磁感线运动时会产生感应电流。[来源:学,科,网]
8.答案：内  机械  化学
解析：现代的社会已经离不开电能了，借助于不同的用电器可以把电能转化为我们所需要的能量。如利用电热器可以把电能转化为内能，利用电动机可以把电能转化为机械能等。
9.答案：（1）（2）（3）（5）（6）（7）（8）  （4）  （1）（2）（3）（4）  （5）（6）（7）（8）
解析：按照不同的分类标准，可以把能源分成不同的类别。若从是否可以直接从自然界获得把能源分为一次能源和二次能源，一次能源是指直接通过自然界就可以获得，二次能源是不能从自然界获得，但可以通过消耗一次能源得到[image: image17.png]


。本题中的电能在自然界中很少直接利用的。常规能源是指现阶段技术成熟，大规格使用[image: image18.png]


的能源，如本题中的煤、石油、天然气等。新能源是指由于技术限制等原因没有大规模使用的能源，如本题中的地热能。
10.答案：发电机  热机[来源:Zxxk.Com]
解析：使用不同的工具和方法实现能量的转化。把机械能转化为电能的机械可能是发电机，利用了电磁感应的原理；把内能转化为机械，可能是热机，例如蒸气机、内燃机等。
11.答案：（1）表格中能源消耗的占比排名上看核能发电上升，石油仍然占能源消耗的第一位。（2）根据此表可以看出能源消耗的总量在上升，煤和石油仍占据能源消耗的重要位置。天然气、水能发电和核能发电等清洁能源的占比逐渐增大。
解析：此表反映了能源消耗随着社会发展的情况，世界能源消耗在大幅上升，煤、石油、天然气等化石能源仍占能源消耗的大部分。天然气、水能、核能等清洁能源使用量上也逐渐上升。
12.答案：节约能源，开发利用新能源。
解析：由图像可知，人类消耗的能源在一个世纪中直线以非常快的速度增长。在实际能源使用中，能源主要是由化石能源提供的，地球提供的能源是有限的，如果以这样的趋势发展下去，人类能使用的能源在快速减少，要实现能源的可持续发展，应该节约能源，并且找到替代的新能源。
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